

2025年12月15日 星期一
编辑:张美娟 版式:王慰宁 校对:潘碧英

731部队“特别移送”受害者名单再添7人



吉林省档案馆披露的记录林喜云等人被“特别移送”的报告档案 (新华社发)

新华社电 吉林省档案馆昨日向记者独家披露,档案馆从馆藏档案中新发掘出7名被日本关东宪兵队“特别移送”至侵华日军第七三一部队(简称731部队)充当细菌战实验对象的受害者及相关信息,进一步补充可证实731部队罪行的核心证据。

所谓“特别移送”,是指日本侵华期间,日本关东宪兵队等军警机关不经法庭审判,将抓捕的抗日谍报人员、爱国人士及其他人员直接移交到731部队进行人体实验的罪恶勾当。“特别移送”制度是731部队系统性获取活体实验对象的重要渠道。

新发掘档案显示,林喜云、李洪鹏、汪景桥、王福豹、朴昌允等5人于

1942年6月被“特别移送”。另一时间,有宋少奎、王玉祥(别名王福昌、王钦昌)2人被“特别移送”,2人分别被侵华日军东宁宪兵队、“间岛”宪兵队抓捕,职业被登记为“农民”和“伐木工”。

吉林省档案馆历史档案管理处处长柳泽宇介绍,按照日本关东宪兵队司令部的规定,抗日人员、从事地下工作的情报人员以及普通平民,只要被认定为“没有利用价值”的人员都被纳入移送范围,其中抗日人员为其重点目标。馆藏档案明确记载,原八路军战士苏长峰,原东北抗联战士李基洙、许春甫、郭喜山,原中共地下工作人员王玉祥、高维金等均被日本关东宪兵队判定为“没有利用价值”

而成为“特别移送”对象。

被判定为“特别移送”对象送至731部队的人员毫无生还的可能,等待他们的是冰冷而残暴的活体实验。据档案记载,从抓捕、审讯、申请、批复到移交,整个流程短则几天,长则不足一月。

柳泽宇介绍,截至目前,吉林省档案馆馆藏档案中记录的被“特别移送”受害者达284人。这些档案完整还原了731部队“特别移送”这一犯罪制度的运作全貌,揭露了731部队实施活体实验的反人类滔天罪行。

“我们将持续整理相关档案,逐步公开更多日本侵华罪行档案,以确凿证据捍卫历史真相,筑牢和平根基。”柳泽宇说。(张博宇 张文嵘)

诸葛亮飙英文 唐僧反内耗

AI“魔改”的边界在哪

不知道大家有没有刷到过这样的视频?明明是经典影视剧的名场面,却被一些创作者把台词通过AI技术“魔改”:舌战群儒的诸葛亮飙起了流利的英文,一心向佛的唐僧大谈如何反内耗等。视频中,人物口型严丝合缝,精准对齐,看不出一点“违和感”。

此前,广电总局网络视听节目司曾发布《管理提示(AI魔改)》,认为一些AI“魔改”视频为博流量,毫无边界亵渎经典IP,冲击传统文化认知,与原著精神内核相悖,且涉嫌构成侵权行为。

即便有相关规定的约束,通过修改台词进行所谓“二创”的影视作品仍然具有一定规模,并在各大短视频平台拥有着可观的流量。这些融入独创性表达的“二创”行为是否侵权?它的法律边界在哪里?

AI“魔改”视频制作门槛低

“只要给我30秒没有处理过的声音,我能立刻让指定的人开口说话。”记者在多个短视频平台输入“AI配音、魔改”等关键词,算法会立即推送一连串反差强烈的画面。

一些短视频平台还有不少博主发布教程,教大家如何利用AI制作“魔改”视频。不少博主表示,使用AI工具配音没有太高的技术门槛,“人人可上手”。

梳理发现,AI配音在日常生活中多用于以下场景:

首先是文字转语音,通过上传一段编辑好的文字,经过软件技术处理,变成想要的声音呈现。其次是将原始语音通过AI变声,用于社交平台博主分享生活的视频中。他们为了保护自己的原始声纹,选择这样的替代方式。

声音权益获司法认定

北京一家从事移动互联网商业智能服务的公司负责人张万子向记者介绍,克隆声音或角色的操作通常被认为是使用了数字人技术,目前在娱乐和商业的场景均有广泛的应用。作为个人娱乐化,手机APP就能制作,步骤简单。

克隆声音,只需一个人十秒的讲话,软件就可以把此人声音的频率、节奏数字化,通过大模型进行加工学习,最后把声音克隆到声音库里后,就可以输入文案,生成音频。

角色克隆,需要有较清晰的面部影像视频片段,直接提交到AI大模型里,它就会识别并分析面部整个点位。比如有些视频里的唐僧画面,嘴型有些模糊,其实就是“换嘴”了,用了已有的口型又派生出几十种口型再贴回来。

实际上,低门槛是AI“魔改”类视频爆炸式增长的导火索。过去,一段所谓的二创配音至少需要剪辑、混音、压轴、对轨等半专业操作;如今,上传原始音频到在线语音模型,勾选“情绪风格”,再输入文本,几分钟即可生成足以以假乱真的明星声线。

去年,北京互联网法院曾对全国首例“AI声音侵权案”进行一审宣判,认定作为配音师的原告,其声音权益及于案涉AI声音,被告方使用原告声音、开发案涉AI文本转语音产品未获得合法授权,构成侵权,书面赔礼道歉,并赔偿原告各项损失25万元。

配音演员陈喆告诉记者,原告殷某是自己的学生,多年的维权可以说举步维艰,而自己同样是声音被盗采的受害者。

陈喆介绍,自己在给一个公司录

小说的时候声音被盗采了,这些声音最早被做了“二创”,用于一位演员的“八卦”。他认为,AI“魔改”配音把角色人设、剧情逻辑、演员声线一并拆解重组,掏空了原作的精神内核,也突破了“底线”。

合理或违法 需在实际使用场景中判断

华东政法大学传播法研究中心副教授袁锋表示,影视剧本身属于视听作品,受《中华人民共和国著作权法》保护。利用一些经典影视剧的画面配声音,究竟是合理使用还是违法行为,要放到实际使用场景中判断。

袁锋介绍,著作权法第四条也给权利人规定了17项专有权利,其中有一条叫改编权,他人如果利用视听作品画面,需经过著作权人许可。但同时,著作权法第二十四条也给权利人规定了合理使用的条款,如果符合其中情形可以构成合理使用。

“魔改”声音可能适用关于介绍评论说明问题,适当引用别人作品的条款,但也要看情况:如果博主利用影视剧画面“二创”,再配上声音是为了实现对原作批判或讽刺,而且数量跟目的成正比,这时候就适用(法律)条款。就一些短视频而言,大多数情况都是娱乐性的目的,这种情况构成合理使用的可能性比较小。(央视)

宁波通报患儿手术后离世 多人被处理

11月14日晚,患儿许某某在宁波市附属妇女儿童医院(以下简称妇儿医院)接受心脏手术后不幸离世。宁波市卫健委昨日通报了调查组调查进展:

事发后,宁波市卫生健康委员会成立调查组,通过调取资料、实地核查、谈话询问等方式开展全面调查,对发现的病历违规问题立案调查,对医疗责任问题启动医疗事故技术鉴定程序,委托患儿家属指定的湖北崇新司法鉴定中心进行尸检。11月27日,属地公安机关已受理患儿家属的报案。12月12日,法院已经受理患儿家属提出的诉讼。

调查组认为,医疗团队对手术风险评估不足、手术操作存在过失、术中出现突发情况未及时告知、术后监护处置有缺陷,具体医疗过错及其责任程度需在医疗事故技术鉴定等完成后予以明确;医院存在医疗质量安全制度落实不到位、风险防范能力不足、应急处置不力、人文关怀缺乏等问题。

根据调查中发现的问题,宁波市卫生健康委员会责成妇儿医院作出深刻检查,给予妇儿医院党委书记警告处分、院长记大过处分,给予分管副院长免职处理。妇儿医院免去主刀医师外二科(心胸)主任职务,暂停其诊疗活动;免去麻醉医师的科主任职务,暂停其诊疗活动;暂停儿童重症监护病房主管医师诊疗活动。接下来,将根据医疗事故技术鉴定结果对相关人员依法依规严肃处理。

关于家属和网民关心的其他问题,调查组也进行了认真负责的调查。其中主刀医师1994年7月毕业于温州医学院儿科医学专业,2014年1月被聘为小儿外科学主任医师,具备开展本次手术的资质。(央视)